

# ПОСЛАНИЕ К КОЛОССЯНАМ, Глава 4

## ДЕЛЕНИЕ НА АБЗАЦЫ В СОВРЕМЕННЫХ ПЕРЕВОДАХ

UBS <sup>4</sup>	NKJV	NRSV	TEV	NJB
Наставления	Христианские добродетели	Обязанности христианина (3:18-4:6)	Наставления	Апостольский дух
4:2-6	4:2-6	4:2-4 4:5-6	4:2-4 4:5-6	4:2-4 4:5-6
Заключительные приветствия	Заключительные приветствия	Эпилог	Заключительные приветствия	Новости о себе
4:7-9	4:7-15	4:7-9	4:7-9	4:7-9
				Приветствие и заключительные пожелания
4:10-17		4:10-17	4:10-11 4:12-14	4:10-14
	Заключительные наставления и благословение		4:15-17	4:15-17
	4:16-18			
4:18		4:18	4:18a 4:18b	4:18

### ПРОЧТЕНИЕ ТРЕТЬЕ [\(смотри раздел «Как правильно читать Библию»\)](#)

#### ПОИСК НАМЕРЕНИЙ АВТОРА НА УРОВНЕ АБЗАЦЕВ

Настоящий комментарий для вас является, прежде всего, руководством, а это значит, что вы остаетесь ответственным за свое собственное истолкование Библии. Каждый из нас должен продвигаться в свете того, чем мы обладаем. Все первенство в процессе толкования принадлежит вам, Библии и Святому Духу. Вы не должны перекладывать свои обязанности на автора комментария и вам совершенно не следует сдаваться на его волю.

Прочтите главу за один присест. Определите ее темы. Сравните ваше собственное деление по темам с вариантами пяти современных переводов Библии. Деление библейского текста на абзацы не богодухновенно, но оно – ключ к определению авторского замысла, понимание которого важнее всего для толкования. В каждом абзаце должна быть одна, и только одна тема.

1. Первый абзац.
2. Второй абзац.
3. Третий абзац.
4. И так далее.

### ПОДРОБНОЕ ИЗУЧЕНИЕ

#### СИНОДАЛЬНЫЙ ПЕРЕВОД: Кол.4:2-4

<sup>2</sup>Будьте постоянны в молитве, бодрствуя в ней с благодарением. <sup>3</sup>Молитесь также и о нас, чтобы Бог отверз нам дверь для слова, возвещать тайну Христову, за которую я и в узах, <sup>4</sup>дабы я открыл ее, как должно мне возвещать.

4:2

NASB, NRSV

«посвятите себя молитве»

(*синод.* – «**Будьте постоянны в молитве**»)

**NKJV**

«**оставайтесь настойчивыми в молитве**»

**TEV**

«**будьте упорны в молитве**»

**NJB**

«**будьте настойчивыми в ваших молитвах**»

Здесь – форма **НАСТОЯЩЕГО ВРЕМЕНИ ДЕЙСТВИТЕЛЬНОГО ЗАЛОГА ПОВЕЛИТЕЛЬНОГО НАКЛОНЕНИЯ**, «продолжайте посвящать себя молитве». Молитва не является чем-то необязательным. Молитва – крайне важна для эффективной христианской жизни и служения (ср. Еф.6:18-19; Рим.12:2; Фил.4:6; 1Фес.5:17). Если Сам Иисус, будучи воплощением Бога, молился и вместе с верующими, и отдельно, в уединении, лично, то насколько больше должны молиться христиане за Евангелие, за самих себя, друг за друга? [См. ЧАСТНУЮ ТЕМУ «ДЕЙСТВЕННАЯ МОЛИТВА».](#)

□

**NASB, NRSV,**

**TEV**

«**будучи начеку**»

(*синод.* – «**бодрствую**»)

**NKJV**

«**будучи бдительными**»

**NJB**

«**бодрствуйте**»

Это форма **ПРИЧАСТИЯ НАСТОЯЩЕГО ВРЕМЕНИ ДЕЙСТВИТЕЛЬНОГО ЗАЛОГА**, употребленная в значении **ИМПЕРАТИВА**. Молитва требует регулярности, настойчивости и бодрствования. Нужно, чтобы молитва стала образом жизни, а не отдельным событием.

□ **«с благодарением»** Обратите внимание на три аспекта молитвы, о которых говорится в тексте Кол.4:2. Также не забывайте, что Павел находился в тюрьме, однако в данном Послании особо подчеркивается «благодарение» (ср. Кол.1:3,12; 2:7; 3:15-17; 4:2). Библейская истина (мировоззрение) радикально меняет представления человека о жизни (ср. Рим.8:31-39). Благодарение – это признак исполненной Духом жизни (ср. Еф.5:20; 1Фес.5:18).

### **ЧАСТНАЯ ТЕМА: БЛАГОДАРЕНИЕ**

**4:3 «Молитесь также и о нас»** Апостол Павел нуждался в ходатайственной молитве. В тексте Кол.4:3-4 (ср. Еф.6:19-20) он сам молится о трех вещах, связанных с его проповедованием Евангелия:

1. чтобы была открыта дверь для проповедования (ср. Деян.14:27; 1Кор.16:9; 2Кор.2:12; Отк.3:8)
2. за способность объяснять людям тайну Евангелия
3. за способность излагать Евангелие ясно

### **ЧАСТНАЯ ТЕМА: ХОДАТАЙСТВЕННАЯ МОЛИТВА**

□ **«чтобы Бог отверз нам дверь для слова»** См. частную тему ниже.

### **ЧАСТНАЯ ТЕМА: ТЕРМИН «ДВЕРЬ» В НОВОМ ЗАВЕТЕ**

□ **«тайну Христову»** См. пояснение к Кол.2:2 и [ЧАСТНУЮ ТЕМУ «БОЖИЙ ПЛАН ИСКУПЛЕНИЯ, 'ТАЙНА'».](#)

□ **«за которую я и в узах»** Если имеющиеся современные данные верны, то апостол Павел находился в тюремном заключении в Риме в начале 60-х годов по Р.Х. (ср. Кол.4:18). Павел оказался в Риме и на суде у кесаря вовсе не случайно! Всё это было предсказано во время его обращения (ср. Деян.9:15-16; Фил.1:13).

**СИНОДАЛЬНЫЙ ПЕРЕВОД: Кол.4:5-6**

<sup>5</sup>Со внешними обходитесь благоразумно, пользуясь временем. <sup>6</sup>Слово ваше *да будет* всегда с благодатию, приправлено солью, дабы вы знали, как отвечать каждому.

**4:5-6** В этих двух стихах речь идет о благовестии. Верующие должны вести такой образ жизни, чтобы (1) не отталкивать неверующих от себя, а (2) привлекать. Каждый верующий должен свидетельствовать и словами, и своим образом жизни.

**4:5****NASB**

«**ведите себя с мудростью**»  
(*синод.* – «**обходитесь благоразумно**»)

**NKJV**

«**живите в мудрости**»

**NRSV**

«**ведите себя мудро**»

**TEV**

«**Будьте мудрыми в том, как вы поступаете**»

**NJB**

«**Поступайте мудро**»

Это еще одна форма НАСТОЯЩЕГО ВРЕМЕНИ ДЕЙСТВИТЕЛЬНОГО ЗАЛОГА ПОВЕЛИТЕЛЬНОГО НАКЛОНЕНИЯ, «всегда ведите себя с мудростью». Верующие должны быть всегда настроены на благовестие. Благовестие – это Божья цель для церкви (ср. Мф.28:19-20). Каждый верующий – служитель Евангелия «на полную ставку» (ср. Еф.4:11-12)!

□

**NASB**

«**максимально используя возможности**»  
(*синод.* – «**пользуясь временем**»)

**NKJV**

«**ценя время**»

**NRSV**

«**используя максимум времени**»

**TEV**

«**успешно используя всякую возможность, какая у вас есть**»

**NJB**

«**как можно лучше используя настоящее время**»

Здесь – форма ПРИЧАСТИЯ НАСТОЯЩЕГО ВРЕМЕНИ СРЕДНЕГО ЗАЛОГА. Этот же термин (*exagorazō*) используется и для описания искупления (ср. Гал.3:13; 4:5). У него есть ветхозаветный оттенок действия по выкупу кого-либо из рабства, иногда даже при личном участии в этом близкого родственника (*go'el*). Метафорически он использовался в смысле наилучшего использования возможности купить что-то по самой лучшей цене или в нужное время (ср. Еф.5:16).

Верующие должны жить благочестивой богоугодной жизнью, пользуясь Божьей мудростью, так, чтобы когда появляется благоприятная возможность и духовная обстановка для благовестия, использовать её по максимуму!

**4:6 «Слово... приправлено солью»** Верующие должны контролировать свою речь (ср. Еф.4:29). Их и узнают по их словам (ср. Мф.15:1-20; Мар.7:2-23), и их же слова будут и судить их (ср. Мф.12:33-37; Лк.6:39-45). Наши слова и наша жизнь будут открывать возможности для свидетельства! Ключевое значение имеет стремление благовествовать, а не методы евангелизации, которыми пользуется христианин. Крайне важным элементом является молитва, а не идеально изложенное свидетельство. Мудрость необходима, но определяющий фактор – Святой Дух! [См. ЧАСТНУЮ ТЕМУ «ЧЕЛОВЕЧЕСКАЯ РЕЧЬ».](#)

**СИНОДАЛЬНЫЙ ПЕРЕВОД: Кол.4:7-9**

<sup>7</sup>О мне всё скажет вам Тихик, возлюбленный брат и верный служитель и сотрудник в Господе, <sup>8</sup>которого я для того послал к вам, чтобы он узнал о ваших *обстоятельствах* и утешил сердца ваши, <sup>9</sup>с Онисимом, верным и возлюбленным братом нашим, который от вас. Они расскажут вам о всем здешнем.

**4:7-8 «Тихик»** Апостол Павел упоминает о Тихике несколько раз (ср. Деян.20:4; Еф.6:21; 2Тим.4:12 и Тит.3:12). Он доставил адресатам это письмо, а также Послания к Ефессянам и к Филимону. Павел посылал его объяснить обстоятельства, в которых он находился, церквям

Малой Азии, чтобы те знали, как о нем молиться, и разделяли вместе с ним общую радость (ср. Кол.4:8 и вступление).

**4:8 «сердца»** [См. ЧАСТНУЮ ТЕМУ «СЕРДЦЕ».](#)

**4:9 «Онисимом»** Онисим был беглым рабом, который обратился в христианство по свидетельству апостола Павла в Риме. Павел отправил его назад к хозяину-христианину, Филимону, который жил в Колоссах и был хорошо известен Павлу (ср. Послание к Филимону). Во многих отношениях эта напряженность между рабами и свободными была эффективным тестом для проверки истинно христианской любви.

**СИНОДАЛЬНЫЙ ПЕРЕВОД: Кол.4:10-17**

<sup>10</sup>Приветствует вас Аристарх, заключенный вместе со мною, и Марк, племянник Варнавы [о котором вы получили приказания: если придет к вам, примите его], <sup>11</sup>также Иисус, прозываемый Иустом, оба из обрезанных. Они — единственные сотрудники для Царствия Божия, бывшие мне отрадою. <sup>12</sup>Приветствует вас Епафрас ваш, раб Иисуса Христа, всегда подвизающийся за вас в молитвах, чтобы вы пребыли совершенны и исполнены всем, что угодно Богу. <sup>13</sup>Свидетельствую о нем, что он имеет великую ревность и заботу о вас и о находящихся в Лаодикии и Иераполе. <sup>14</sup>Приветствует вас Лука, врач возлюбленный, и Димас. <sup>15</sup>Приветствуйте братьев в Лаодикии, и Нимфана, и домашнюю церковь его. <sup>16</sup>Когда это послание прочитано будет у вас, то распорядитесь, чтобы оно было прочитано и в Лаодикийской церкви; а то, которое из Лаодикии, прочитайте и вы. <sup>17</sup>Скажите Архиппу: смотри, чтобы тебе исполнить служение, которое ты принял в Господе.

**4:10-14** Тимофей и еще шесть соратников передают церкви свои личные приветствия. Шестеро из этих семи соратников упоминаются также и в Послании к Филимону. Вполне вероятно, что именно Тихик доставлял Послания к Колоссянам, к Ефессянам и к Филимону в Малую Азию.

**4:10 «Аристарх»** Христианин из иудеев, о котором мы знаем чрезвычайно мало (ср. Деян.19:29; 20:4; 27:2).

□ **«заключенный вместе со мною»** Эти слова могут обозначать как христианское служение, метафорически, так и нахождение в тюремном заключении, буквально (ср. Рим.16:7; Флм.23).

□ **«Марк, племянник Варнавы» (NASB – «...двоюродный брат...»)** Не исключено, что дом Иоанна Марка был тем местом, где совершалась Тайная Вечеря, в верхней комнате (горнице), а также – где являлся воскресший Иисус (ср. Деян.12:12). Он написал Евангелие от Марка и был другом и писцом Петра (ср. 1Пет.5:13). Он стал причиной сильнейшего разногласия между Варнавой и Павлом после завершения их первого миссионерского путешествия (ср. Деян.12:25; 13:5; 15:36-39).

□ **«если придет к вам, примите его»** Здесь – УСЛОВНОЕ ПРЕДЛОЖЕНИЕ ТРЕТЬЕГО ТИПА, которое указывает на потенциальную возможность действия в будущем. Апостол Павел был очень сердит на Иоанна Марка за то, что тот покинул первую миссионерскую команду. Однако, по-видимому, позже они помирились (ср. 2Тим.4:11).

**4:11 «Иисус, прозываемый Иустом»** В переводе TEV значит «Джошуа». Имена «Иисус» и «Джошуа» («Иешуа») происходят от двух древнееврейских терминов, «ЯХВЕ» и «спасение», и в древнееврейском языке означают одно и то же (ср. Мф.1:21). Этого Иуста хорошо знает Бог, но мы – не знаем.

□ **«из обрезанных»** Мужчины, перечисленные в тексте Кол.4:7-11, все были верующими из евреев (судя по их именам).

□ **«Царствия Божия»** Это выражение очень часто встречается в синоптических Евангелиях. Этой теме посвящена первая и последняя проповеди Иисуса и большая часть Его притчей. Речь идет о правлении Бога в сердцах людей прямо сейчас! Удивительно, что у Иоанна это выражение используется всего дважды (и ни разу – в притчах Иисуса). В Евангелии от Иоанна ключевой термин и метафора – «вечная жизнь».

Это выражение относится к эсхатологической (конца времени) части учения Иисуса. Данный богословский парадокс «уже, но еще нет» связан с иудейским представлением о двух веках: нынешнем греховном и о грядущем праведном веке, который будет учрежден Мессией. Иудеи ожидали только одно пришествие исполненного силою Духа воинственного вождя (наподобие судей в Ветхом Завете). Два пришествия Иисуса произвели частичное наложение друг на друга этих двух веков. Царство Божье ворвалось в историю человечества через воплощение в Вифлееме. Однако Иисус пришел не как воин-покоритель из главы Отк.19, а как Страдающий Раб (ср. Ис.53) и кроткий вождь (ср. Зах.9:9). Таким образом, Царство учреждено (ср. Мф.3:2; 4:17; 10:7; 11:12; 12:28; Мар.1:15; Лк.9:9,11; 11:20; 21:31-32), но еще не воплощено окончательно (ср. Мф.6:10; 16:28; 26:64).

Верующие живут в этом напряженном состоянии между этими двумя веками. Они уже живут жизнью воскресших, но пока еще продолжают умирать физически. Они освобождены от власти греха, но все еще способны грешить. Они живут в этом эсхатологическом напряженном состоянии «уже, но еще нет»!

□ **«бывшие мне отрадою»** Этот термин буквально означает «облегчение боли». От этого греческого слова произошел английский медицинский термин «paregoric» (болеутоляющее, успокаивающее средство).

**4:12 «Епафрас»** Он является основателем церкви в Колоссах (ср. Кол.1:7 и вступление).

□ **«всегда подвизающийся за вас»** Это очень сильный атлетический термин. От него происходит английское слово «agonu», означающее «мучение, страдание; агония, борьба; предельное напряжение». Епафрас был воином молитвы (ср. Кол.4:13). Он молился об этих верующих, чтобы они были (1) стойкими, (2) духовно зрелыми и (3) исполненными всем, что угодно Богу.

**4:13 «Лаодикий и Иераполе»** Это были еще два города (наряду с Колоссами) в долине реки Ликус, в которых Епафрас основал три церкви.

**4:14 «Лука»** Он был ближайшим помощником апостола Павла в миссионерской команде и врачом. Он был язычником. Он является автором Евангелия от Луки и книги Деяний Апостолов.

□ **«Димас»** Позднее он оставит апостола Павла (ср. 2Тим.4:10).

**4:15 «Нимфана»** Это греческое имя может быть и мужским, и женским. Обратите внимание, что ранняя церковь собиралась в частных домах (ср. Рим.16:5; 1Кор.16:19; Флм.2).

**4:16 «Когда это послание прочитано будет у вас»** Все послания апостола Павла, а не только Послание к Ефессянам (циркулярное послание), передавались от церкви к церкви и прочитывались в каждой из них вслух перед всей общиной. В церквях верили, что от апостолов исходило уникальное богодухновенное слово Божье. Их огромное желание услышать все послания Павла, написанные к другим церквам и по другим случаям, показывает, насколько сильно Библия затрагивает жизнь каждого человека и в каждом веке.

□ «а то, которое из Лаодикии, прочитайте и вы» Вероятно, этим письмом было Послание к Ефессянам, которое являлось циркулярным посланием. В каноне Маркиона Послание к Ефессянам было названо «Посланием к Лаодикийцам». Но никто из отцов ранней церкви никогда ничего не цитировал из послания под таким названием.

**4:17 «Архиппу»** Архипп был пастором домашней церкви (ср. Флм.2). В ранней церкви обязанности руководящих служителей исполняли местные одаренные верующие, и это не было должностью или профессией.

**СИНОДАЛЬНЫЙ ПЕРЕВОД: Кол.4:18**

<sup>18</sup>Приветствие моею рукою, Павловою. Помните мои узы. Благодать со всеми вами. Аминь.

**4:18 «моею рукою»** Это был способ, который апостол Павел использовал для подтверждения достоверности своих посланий (ср. 2Фес.2:2; 3:17). И это также подразумевает, что он часто пользовался услугами писца (ср. Рим.16:22), вероятно, по причине его проблем со зрением (ср. Деян.9:8-9,12,18; Гал.4:15; 6:11), которые, на мой взгляд, и были его «жалом в плоти».

## ВОПРОСЫ ДЛЯ ОБСУЖДЕНИЯ

Настоящий комментарий для вас является, прежде всего, руководством, а это значит, что вы остаетесь ответственным за свое собственное истолкование Библии. Каждый из нас должен продвигаться в свете того, чем мы обладаем. Все первенство в процессе толкования принадлежит вам, Библии и Святому Духу. Вы не должны перекладывать свои обязанности на автора комментария и вам совершенно не следует сдаваться на его волю.

Вопросы для обсуждения помогут вам обдумать основные темы этого раздела книги. Они призваны заставить вас задуматься, а не навязать вам какое-то окончательное толкование.

1. Перечислите три важных аспекта молитвы в тексте Кол.4:2-3.
2. Перечислите четыре характерных элемента христианской жизни, о которых сказано в тексте Кол.4:5-6.
3. Расскажите о личностях, упомянутых в тексте Кол.4:7-14.